

# “红色引擎”助力乡村振兴

## ——梨树县康平街道八里庙村发展纪实

全媒体记者 杨舒然 通讯员 李金欣

### 民生头条

的列车驶入了农业现代化发展的快车道。

春分时节，在八里庙村卢伟农机农民专业合作社的玉米种植基地里，秸秆还田的土地弥漫着泥土的香气，“梨树模式”的免耕播种机在黑黝黝的土地里撒开了欢。十几名合作社的股东站在田埂边不时耳语，脸上洋溢着幸福的笑容。而在这些笑容的背后却是十余年的艰辛的探索，要知道，在八里庙村最早的农耕时节，地里跑着的可不是“铁机器”而是“苦劳力”。

#### 土地入股合作社 村民也能当股东

“我们这里以前都是单打独斗，各扫门前雪，各种各家地。现在经过多年探索，卢伟合作社有了长足发展，越来越正规了！”说起创办合作社的初衷，卢伟显得异常激动。八里庙村卢伟农机农民专业合作社成立于2011年，现在已经发展了176户村民入股。今年42岁的田亚凤就是其中一员。在面对合作社最初的“邀约”时，田亚凤是拒绝的，后来，在村党组织和合作社的讲解下，抱着试试看的心态带着1.1公顷地入了社。

#### 党史“跨界”讲故事 飞入寻常百姓家

从坐在村部放广播，到走出村部去“演说”。八里庙村党支部在丰富村民精神文化生活上也在不断探索，党史学习教育的开展成了村干部心中的“最佳时机”。抓好红色党建，上好主题党课，讲好党史故事，传承好红色基因。于是在村党支部的“四好”机制带动下，八里庙村的群众“红色课堂”正式开课……

“大家好，我叫李洋，是一名返乡大

宽敞平坦的道路两旁房屋错落有致，绿树环绕的农家庭院一步一景。这是梨树县八里庙村给大家的“初印象”。除了“靓”眼的村容村貌，在很长的一段时间里，黑土地上的嘱托成了八里庙村实现蜕变的助推器，率先搭上智慧农业

开展党史学习教育以来，八里庙村党支部不断组织党员干部进行线上集体学习、线下红色教育。延伸党史学习教育链条，形成了“党史学习教育+”的自有模式，“党史学习教育+黑土地保护”“党史学习教育+产业发展”“党史学习教育+环境整治”等多形式的主题活动，让党史学习教育的成果转化“我为群众办实事”

的实际动力。2019年，八里庙村被吉林省确定为“美丽乡村建设试点村”“百村引领千村示范工程示范村”。2020年，被评为“全国民主法制示范村”。卢伟农机农民专业合作社也被评为“全国粮食安全教育基地”。荣誉背后见证着村子日新月异的发展变迁，也同样见证了家家户户的美好明天。

#### 一花独放不是春 百花齐放春满园

“白天干农活，晚上来文化大院。”一句话道出八里庙村很多村民的心声。走进康平街道八里庙村建设的千人广场和文化大院，远远就能听到动听的歌声。“北京的金山上，光芒照四方……”广场中央，村民们正随着音乐翩翩起舞，欢快的舞步让人精神振奋。“我们这里每天都可热闹了！一到晚上七八点钟，左邻右舍互相招呼一声就都来了，文化大院把大家的心凝聚了！”八里庙村文化大院负责人刘淑梅高兴地说。文化建设是全面建成小康社会的重要组成部分，也是农村精神文明建设的重要内容。八里庙村的千人广场、文化大院以及农家书屋等的创建为群众开展文化体育娱乐活动提供了固定场所，从根源处打通了引导群众、宣传群众、教育群众、服务群众“最后一公里”。

“这一个烟头是1个积分，我现在已经有60个积分了，年底可以给媳妇换个大件！”文化大院的娱乐活动结束后，总能看到很多群众自发留下来打扫，这一切都归功于八里庙村“道德银行”的成立。如果说文娱活动是帮助村民“释放”，那八里庙村的“道德银行”的推行便

是“美丽的约束”。收放自如是态度也是制度，“道德银行”如同道德的“播种机”，将道德的种子播撒到八里庙村的各个角落，让人们实实在在感受到了道德的力量。广袤无垠的黑土地，勤勤恳恳的庄稼人。如今的八里庙村已经实现了“质”的飞跃，实现了从传统农耕到智慧农业的转型。作为全国百万亩绿色食品原料（玉米）标准化生产基地核心示范区的所在地，八里庙村党组织积极发挥“战斗堡垒”作用，深入推广“梨树模式”，切实保护好利用好黑土地这一“耕地中的大熊猫”，争当现代农业排头兵。“让农业激发新活力；加快乡村振兴步伐，让农民的日子过得幸福富足。”说到未来的规划和发展，八里庙村党支部书记高大广信心满满。

鲜花掩映、绿树成荫、房前屋后、瓜果飘香，处处如诗如画，处处生机勃勃，如今的八里庙村小康生活可感可享。玉米攒金，东北粮仓，“梨树模式”，传遍四方。如今的八里庙村，七月的“嘱托”深深根植土壤，勤劳朴实的劳动儿女正奋力谱写小康生活新篇章。

## 强化隐患排查治理 筑牢安全稳定防线

市公安局扎实开展安全隐患检查

本报讯（通讯员 马德志）近日，市公安局铁东分局内保大队在市公安局内保支队的现场指导下，联合属地12个公安派出所深入辖区中小学、幼儿园、二级及以上医院和加油站开展内部安全隐患大检查，营造安全稳定的社会环境。

在检查工作中，民警针对辖区中小学、幼儿园消防设施是否配置有效，校园疏散通道、安全出口是否存在堵塞、消防应急灯是否完好、灭火器材是否完好有效，用火、用电是否符合安全要求，监控视频能否正常使用等方面进行全面的检查；针对二级及以上医院的安全检查重点从出入口控制系统、安全监控中心24小时双人值班情况、供水“水、电、气、热、氧”安全防护设施情况、“毒、麻、精、放”药（物）品库专用库房（保险柜）、大中型医疗设备、血液、药品和易燃易爆物品存放点等重点部位的视频监控，投诉、纠纷调解室的视频监控、声音

复核装置及一键式报警安装情况、重点要害部位的电子巡查系统等安装情况进行详细检查；针对加油站的安全管理重点从加油站营业执照、危险化学品经营许可证、加油站、罐区等要害部位、是否配备专职或兼职治安保卫人员等方面着手展开检查。查看散装汽油销售管理、实名制登记和监控运行情况，加油站消防设施、设备，工作人员是否严格按照散装汽油销售管理有关程序进行加注，避免发生散装汽油销售出现的违章违规行为，保障加油站的销售安全。

此次检查，共出动警力28人，警车14台，发现安全隐患65处，督促当场整改30处，下达限期整改通知书35份，行政警告处罚存在较大安全隐患的单位34家。通过强化重点单位安全管理，落实重点部位各项安防措施，确保辖区社会治安大局持续稳定，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

## 善举弘大爱 慈心显担当

全媒体记者 邢天笑



今年39岁的王红伟是四平立白日化有限公司的保安员，也是一名共产党员。工作中，他是爱岗敬业的好员工；生活中，他是乐于助人的好邻居。十几年来，他以热心和真诚帮助他人，他的善举被传为佳话，赢得了大家的尊敬和喜爱。

王红伟为人随和开朗，只要邻居有什么事情需要帮忙，他都会热情地上前。每一次不经意的帮助和几句茶余饭后的闲聊，都让他和邻里关系非常融洽。只要在小区里提起他，大家都纷纷投以夸赞之词。此外，王红伟还特别关心孤寡老人的日常生活，他经常主动协助单位开展各种活动和义务服务。从2017年开始，王红伟多次前往市福利院为老人们进行义务理发，他从不吝啬自己的关心，除了陪老人们聊聊天，还经常帮助他们打扫卫生。为老人们理发是个“苦差事儿”，有时忙起来就是几个小时顾不上休息，时间一长就脚麻腿抽筋。王红伟常

常累得汗流浃背，但看到老人满意的笑容，他觉得一切都是值得的。“每个人都有老去的一天，敬老爱老助老是我应该做的，我一直想凭借自己的手艺为社会做点事，这样就会感觉很充实、很快乐。”他笑着说。为老人义务理发已是他多年如一日的坚守，单位的同事也夸他是用实际行动传递正能量的“活雷锋”。5年的时间里，王红伟为老人免费理发1000余次，可在他看来，这只是一件力所能及的小事。

今年3月，疫情汹涌而来。面对这场没有硝烟的战争，王红伟毅然决然地投入这场抗“疫”阻击战，他主动请缨，冲锋一线，成为一名志愿者，用行动与担当诠释着对党的一片赤诚。在包保社区，他挨家挨户上门服务，耐心询问大家需求，并积极联系帮助解决。他还为群众讲解、宣传防疫知识，督促他们做核酸、不要乱走，王红伟把居民当家人一样，给老百姓留下深刻印象。

每一份的辛勤付出，每一份的不懈坚持，他都不求回报，用善心帮助他人，用善念感动他人。2019年，王红伟被评为“吉林好人”，2020年，被评为“四平好人”。王红伟用朴实的话语告诉记者：“一个人做一件好事不难，难的是做一辈子好事。以后我会继续尽我所能去帮助他人，希望能带动更多的人行好事、做好人。”

## 扩大优质网络文艺产品供给

### 街谈巷议

国内电视剧领域重要奖项的评选，《破冰行动》获白玉兰奖最佳中国电视剧奖，《长安十二时辰》获金鹰奖优秀电视剧奖，等等。此外，应推动传统文艺与网络文艺创新性融合，促进优秀作品多渠道传播、多平台展示、多终端推送。比如，《山海情》等弘扬主旋律的优秀作品，不仅在各大卫视热播，产业发展升级、用户规模不断增长，产生了更广泛的影响力。

不断扩优质网络文艺产品供给，要把质量作为文艺作品的生命线，让网络文艺作品有体量更有质量。一方面，要通过规范管理创造良好生态，加强对网络文艺的底管理。比如，国家广播电视台建立网络剧片发行许可证制度，在网络视听节目确立更严格、更规范、更明晰的行业标准。类似举措，有助于提高网络文艺的质量效益和核心竞争力。另一方面，要强化行业自律，把符合网络文艺特性的美学规范纳入行业标准。

网络文艺承载的是价值取向，影响的是思想灵魂，不能用商业标准取代艺术标准，把文艺作品等同于普通商品。只有把文化传统、世界观、价值观的准确表达和有效传播结合起来，推出更多传播当代中国价值观念、体现中华文化精神、反映中国人审美追求的精品力作，才能推动更多网络文艺作品从商业上的成功走向文化意义上的成功。

不断扩优质网络文艺产品供给，要坚持健康向上的审美导向，更好地传递主流声音、凝聚社会共识。要鼓励推出优秀网络原创作品，把大流量和正能量结合起来，使之赢得更多的社会认可，获得更大的发展空间。比如，网剧《白玉兰奖》、《飞天奖》等

(张鸿声)

## 修身养性健体 传播太极文化

### ——记奋进中的四平市太极拳健身养生学会

本报通讯员 毕贵升



扬光大，闪烁着恒久的魅力。如今，学会已经发展成为四平市全民健身活动的骨干团队，市直机关太极拳和八段锦教练员唯一指定培训组织，吉林省武

每当清晨和傍晚，一支太极拳队伍就会活跃在四平市正平广场上，教练员神情专注，学员们一丝不苟。这支太极拳队伍就是四平市太极拳健身养生学会。学会成立8年来，既让会员们收获了健康、修炼了品性，又传承了太极文化。

积极弘扬太极文化，社会影响力不断扩大。学会在总教练——陈式太极拳第12代传人、国家级社会体育指导员梅力的带领下，坚持“继承传统，守正创新”理念，坚持武术“六进”，几年来，采取各类教学方法，公益培训了十几种（套）陈氏太极拳械，得到培训单位和学员们的高度赞许。尤其是在近2年统筹疫情防控和经济社会发展的特殊时期，学会积极探索，从增强人民群众免疫力入手，采取务实管用的太极拳推广全新模式，组织会员和太极拳运动爱好者，在坚决执行党和国家疫情防控政策的前提下，加强健康管理，有序开展太极拳运动。学会积极参加市里每年的8月8日“全民健身日”活动，拍摄了市直机关太极拳

术活动“十佳”贡献团队，吉林省武术活动优秀太极拳辅导站。学会正以坚实的脚步，致力普及推广弘扬太极文化，让更多习练者身心受益。